

ПАМЯТИ ПРОФЕССОРА ГАЛИНЫ НИКИТИЧНЫ КОСТЮРИНОЙ



12 декабря 2016 года на 89 году ушла из жизни заслуженный деятель науки и техники Украины, доктор медицинских наук, профессор Галина Никитична Костюрина. Не стало выдающегося ученого, создателя школы детской ревматологии в Украине, врача, педагога.

Вся творческая, научная, врачебная и педагогическая деятельность Г.Н. Костюриной была неразрывно связана с педиатрией, детской кардиоревматологией и Институтом охраны здоровья детей и подростков НАМН Украины.

Галина Никитична родилась 25 мая 1927 года. В 1951 г. окончила Харьковский медицинский институт, затем аспирантуру, после чего была избрана ассистентом кафедры госпитальной педиатрии Харьковского медицинского института. В 1957 г. Г.Н. Костюрина защитила кандидатскую, а в 1975 г. — докторскую диссертацию, которая была посвящена особенностям клинического течения ревматизма у подростков.

С 1960 г. по 2007 г. Галина Никитична работала в институте, сначала в должности младшего научного сотрудника, затем — старшего научного сотрудника, а с 1964 г. — руководителем отдела.

Под руководством Галины Никитичны отдел традиционно занимался изучением проблем ревматических заболеваний. В результате науч-

но-исследовательских работ установлена взаимосвязь состояния реактивности организма с особенностями течения ревматизма у подростков, разработаны комплексы терапии и реабилитационные программы, показания и противопоказания к санаторно-курортному лечению.

Научные разработки по другим вопросам ревматологии (эпидемиология и генетика ревматических заболеваний) стали основными в развитии международного сотрудничества института в период с 1970 по 1991 гг. (совместные исследования с институтами ревматологии стран Совета Экономической Взаимопомощи). В результате совместного сотрудничества были разработаны «Восточно-Европейские критерии диагностики ювенильного ревматоидного артрита», дифференциально-диагностические критерии ревматоидного артрита и артритов другой природы, принципы лечения и реабилитации детей и подростков с этими заболеваниями. Галиной Никитичной впервые внедрены новые технологии лечения системных заболеваний соединительной ткани (методика пульс-терапии), разработаны подходы к прогнозированию их исходов.

Другим направлением, который успешно развивался в отделе, была проблема артериальной гипертензии у детей и подростков, а

также предвестников атеросклероза, что позволило уточнить факторы риска его развития для данного возраста, разработать критерии прогноза заболевания и профилактические мероприятия по предупреждению его прогрессирования. В результате проведенного широкомасштабного эпидемиологического исследования в Северо-Восточном регионе Украины установлена распространенность артериальной гипертензии среди подростков, особенности липидного спектра крови и частота атерогенных дислипидемий среди школьников, разработаны прогностические критерии неблагоприятного течения и последствия первичной артериальной гипертензии у подростков.

Профессор Г.Н. Костюрина в массе проблем детской кардиоревматологии всегда находила наиболее актуальные вопросы, требующие углубленного исследования. Под ее руководством защищено более 40 диссертаций (в том числе 5 докторских), каждая из которых внесла ощутимый вклад в изучение проблем детской кардиоревматологии; она является автором более 300 публикаций, среди которых несколько монографий. Ученики Галины Никитичны работают во многих странах ближнего и дальнего зарубежья.

Галина Никитична — выдающийся ученый в области детской и подростковой кардиоревматологии, известный не только в Украине, но и за ее пределами (в республиках бывшего

Советского Союза, странах СЭВ). Она по праву считается основателем школы подростковой ревматологии в нашей стране.

Заслуги Галины Никитичны по достоинству оценило руководство страны. Профессору Г.Н. Костюриной присвоено звание заслуженного деятеля науки и техники Украины, она была награждена орденом Трудового Красного Знамени.

Врожденная интеллигентность, способность к научному предвидению, энциклопедические знания, демократичность, умение слышать собеседника, сопереживать в горестях, вызывали у окружающих глубочайшее уважение и любовь к Галине Никитичне, желание работать над собой и не подвести Учителя.

Галина Никитична была беззаветно предана семье: верная жена, прекрасная мама, друг и советчик своим внукам, которые выбрали профессию врача-педиатра и защитили диссертации, трогательная прабабушка.

Профессор Костюрина Галина Никитична — великой и светлой души человек, яркая и красивая личность, Наставник, Педиатр, Ученый, Учитель, просто друг для многих поколений харьковчан, имевших счастье общаться с ней, учиться у нее.

Потеря невосполнима... Светлая память о Галине Никитичне сохранится в сердцах коллег, учеников, пациентов. Все мы глубоко скорбим и выражаем искреннее соболезнование ее родным и близким. Вечная ей память...